

1889

HETI LAP.

A ZENTAI JÁRÁS ÉS KÖRNYÉKÉNEK KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SCHVARCZ SÁNDOR
 könyvkereskedése,
 hová úgy a lap szelle-
 mi részét illető közle-
 mények, mint az előir-
 zetések és hirdetések
 is küldendők.
 Kéziratok vissza
 nem adatnak.

Előfizetési díj:
 Egész évre . . . 2 frt
 Fél évre . . . 1 frt.
 Hirdetési díjak:
 Egész oldal 16 frt
 Fél " " 8 frt 50
 Negyed " " 4 frt 50
 Bélyegdíj 30 kr.
 Többesrői hirdetésnél
 megfelelő engedmény.
 Nyiltér petty
 sora 10 kr.

Zenta, 1888. május 5-én.

Városunknak az önálló törvényhatósággal való felruházása céljából, Zenta város közönsége nevében a képviselőházhoz benyújtott kérvényét t. olvasóink közül már bizonyára többen ismerik, mind a mellett mulasztásnak tartanánk, ha azt lapunkban nem közlőnk.

Ide iktatjuk tehát azt egész terjedelmében mindenmegjegyzés nélkül:

Mélyen tisztelt Képviselőház!

Zenta város közönségének ide A alá csatolt, 1888. évi február 26-án tartott képviselői gyűlésében hozott 32-ik számú határozata szerint nagy lelkesedéssel kimondatott, hogy Zenta városa törvényhatósági jog megszerzése iránt a magas Képviselőházhoz kérelmet intéz.

Tudomásával bir annak Zenta város közönsége, hogy a törvényhatósági jog kiszélesítése feletle fontos kérdés, melynek törvénybe iktatása az érdekek s körülmények óvatos megfigyelése, az adatok nagysága s meggyőző erejétől függ, miért jelen kérelmünkben lehetőleg mindenre kiterjeszkedünk.

A törvényhatósági jog iránti kérelmünket a következőkre alapítjuk:

I.

Zenta városa a legutóbbi népszámlálás adatai szerint 22500 lakossal bir, ezek közül: a) magyar 20500, b) szerb nemze-

tiségi 2000. Vallásra nézve: a) rom. cath. 19000, b) gör. keleti 2000, c) Mózeset követő 1400. d) különféle felekezettek 100.

Zenta város geográfaiilag fekszik a Tisza folyó jobb partján Bács megye keleti szélén Szegedtől 85 kilométernyire délnek természetes magas parton biztosítva a Tisza folyó kiöntése ellen.

A város s határának területe 64,832 ^{742/1000} cat. holdat tesz ki, melynek a B. alatt mellékelt hivatalos adat szerint 561222 frt 49 kr. tisztajövedelmi adóalapja van, mely körülmény a művelés alatti földek jó minőségét kétségen kivülvé teszi.

Ezen földterületből egyesek birtokát 53,076 ^{211/1000} hold képezi és Zenta városát mint erkölcsi testületet tulajdon s birtokjogilag 11,755 ^{581/1000} hold föld illeti, mit a C. alatti kimutatás igazol.

Zenta városát az ide D. alá csatolt birtokrendezési egység folytán illető s fentebb kitüntetett ingatlanokon felül nagy értékű regalék s számos középületek illetik.

Zenta városa s közönségének összes évi államadója E. szerint 258,004 frt 97 krt tesz ki.

Az erkölcsi testületet illető fentebb elősorolt ingó és ingatlan javak évi jövedelme az F. alatti hiv. kimutatás szerint 193961 frt 23 ^{1/2} kr-ra rug, mely összeggel a város közigazgatásának évi kiadásai teljes fedezetet nyernek akként, hogy a város közönsége eddig közadót nem fizetett s nem fizet, habár a G. alatt csatolt 1888-ik évi költségvetés tanusítja, hogy Zentán még

a felekezeti kiadások is a közösből fizetnek; ezen költségvetésből kiténik a rendezettanács összes személyzetének létszáma s az, hogy évi tisztán közigazgatási kiadásunk 180,047 frt 90 kr-ra rug.

Zenta város tanácsának összes 1887. évi nygforgalmát a H. alatti kimutatás tünteti elő.

A város és közönségének anyagi viszonyai ezen előadottak szerint olyanok, melyek méltán feljogosítanak arra, hogy önállókká legyünk.

II.

Történelmileg Zenta városa egyike az ország legnevezetesebb s legrégebb helyeinek. — Jelen kérelmünknel az 1697-ik évben vívott zentai csatára, mely örökké emlékezetes marad s melynek eredménye lett, hogy a törökök országunkból hosszas uralkodásuk után kivonulni kénytelenek valának, nagy súlyt ugyan nem fektetünk, de mindenesetre e város örök büszkeségét képezi, hogy Magyarország jobbra fordult sorsa városunk nevével elválaszthatlanul összeforrott!

Fontosabbnak tartjuk jelen kérelmünkre azon tényt, hogy városunk mint ilyen már a középkorban királyi figyelemben részesült.

II-ik Ulászló magyar király 1506-ik évben kiadott adomány levele szerint, melynek eredetije a pozsonyi káptalani levéltárban őriztetik s mely a „Történelmi tár“ XII-ik kötetében közöltetett, Zenta a szabadkirályi városok sorába emeltetett s

TÁROZA.

A regény prózája.

Irta: Balázs Sándor.

Fehér Tamás negyven esztendő koráig marha kereskedő volt és jól megszédte magát. Ekkor lehonolította üzleteit, pénzé tette egész vagyonát, vett magának egy két emeletes házat a Nádor utcában, a többi pénzt elhelyezte az első hazai takarékpénztárban, berendezett magának saját házában egy kis garçon lakást és — hogy saját szavait használjam, — elkezdett privatizálni.

Ismerősei, kik őt mint vas szorgalmu, fáradhatlan üzletembert ismerték, csak bámultak, midőn látták, hogy csakugyan semmit-tevésel tölti napjait, s még hozzá pénzzel nem törődő gavalléros életet kezd élni. Rendes helyet bérel a színházakban, eljár a bálókra, hangversenyekre s közvacsorákra s mindig a legutolsó divat szerint öltözködik.

Többen már azt tartották felőle, hogy negyven esztendő korában a helyett, hogy megjött volna az esze, hát elment. Hogy amit husz évi szorgalmatos munkassággal szerzett és gyűjtött magának most könnyelműen elakarja pazarolni, — végzett kereskedőnek készül, s most annak az akademiáját járja.

Többen csak nevelték, vagy pedig megvetőleg sajnálkoztak felette, de egy pár öregebb, és komolyabb ismerőse melegebb részvétet érzett iránta s jóakarattalug figyelmeztette őt új életmódjának lehető gyászos következményeire.

Ő megköszönte a jó indulatot s azt felelte, hogy sohase busuljanak rajta, tudja ő mit csinál.

Tudta is! Nem volt ő bolond, hogy keservesen szerzett vagyonát könnyedén elpazarolja. — Igaz, hogy kényelmes, urias életet élt, de azért épen nem pazarolt. Igaz, hogy néhány hónapig nem szaporította tőkét a takarékpénztári kamatoknál gyümölcsözőbb uton-módon, de még így nyert jövedelmét sem költötte el egészen.

Felét sem költötte el, mert az igazat megvallva, felülment 300.000 forinton a tőke, mi a takarékpénztárban volt elhelyezve s ott volt még a háza jövedelme is, mely maga is szép összegecskére rugott.

Aztán meg nem egészen czéltalanul töltötte ő napjait, semmit tevésben, hanem ellenkezőleg egy fontos, nagy czélja volt vele, melyet töríkszakad, minden áron elakart érni s melyet csak ily módon tartott elérhetőnek. Hogy mi volt ez a nagy czél, azt ő nem kötötte senkinek az orrára, de mi tudjuk s mindjárt meg is mondjuk.

Megakart házasodni.

De hát azért miért kellessék valakinek sem-

mittevővé, naplopóvá vállalni? Kérheti a gondolkozó olvasó.

Arra is megtudok én az ő nevében felelni.

A leány a kit kiszemelt magának, a kibe fűlig bele volt szerelmesedve. olyan regényes gondolkozásu, gögös és nagyralátó teremtés volt, hogy soha az életben nem ment volna egy marha-kereskedőhöz, később lett volna inkább aggszűznek maradni.

Fehér Tamás tudta ezt s bár józanabb gondolkozásu volt, hogy sem eszébe jutott volna valaha nyereséges mesterségét szégyenelnie, mégis lemondott róla.

Meglehet, hogy nem végkép, hanem csak ideiglenesen, de lemondott, hogy regényes gondolkozásu leányok füleiben tetszetősebben hangzó rangot és címet szerezzen magának.

Magánzó és háztulajdonos! Ez elég tetszetősnek látszott előtte s legkönnyebben is volt megszerezhető. Nem kellett hozzá diploma, qualificatio, kinevezés, csak pénz, az pedig volt neki.

Aztán azt is tudta, hogy a leány sokkal műveltebb nálánál s nem akarta, hogy a felesége piruljon miatta, sem pedig, hogy ő piruljon a felesége előtt, azért elhatározta, hogy mielőtt bekapogtatna a háznál, hát kiműveli magát s megtanulja az uri magaviseletet.

Nem is töltötte tehát idejét semmittevéssel

hason kiváltságokkal bírt, mint a szomszédos Szeged.

Habár ezen jog meg nem őriztetett, melynek okairól tudomással s adatokkal nem bírunk, mind amellet Zenta városa több alkalomból kitüntetésben s kiváltságokban részesített, miről az ide J. K. és L. alá mellékelt privilegium levelek bő tanúságot tesznek, de különös fontossággal bír az L. alatti, mely szerint Mária Terézia magy. királyné 1751. évi június 28-ról kelt szabadalomlevéllel Zentát mezővárossá emelte s részére vásártartási jogot engedélyezett, mely kiváltságos leveleknél fogva Zenta város polgárai kivételes előjogokban részesültek, — s az urbériség szigoru terhei alól felmentve voltak, sőt az 1848-ik évet megelőző időben már a szab. királyi városok polgárait megillető majdnem minden előnyökkel bírtak ugyanarra, hogy a megyei uriszek bíraskodása alá soha nem tartoztak, hanem a „Tiszai koronai kerület” melyhez Zenta az 1870. évi XXVI-ik t. cikk létrejöttéig tartozott, önálló magistrátussal s miszékkal bírt, melynek elnöke a kamara kiküldötte volt.

Zenta már 1848-ik évben rendezett-tanácsu város volt egész 1851. évig, mely ekkor a bekövetkezett kivételes viszonyok folytán ugyan megszűnt, de azért Zenta a Tisza mentén fontos hely maradt közigazgatásilag s bíraskodásilag. Járásbirósági központ volt 1861. évig, a midőn beállván az alkotmányos korszak, első dolga volt a zentai közönségnek, hogy rendezett tanácsot állítson fel, mely mint törvényssék is működött 1867-ik évig.

Visszaesés csakis az 1867—1872-ik évig mutatkozik, midőn a város közönsége rendezett tanácsát megszüntette, melyre a provisorium működése nagy befolyással volt, azonban az 1871. évi XVIII. t. cikk megszületése után, mely rendezettebb állapotot s árvaszéki jogkört biztosított a rendezett tanácsu városoknak, e város közönsége — habár szélesebb jogkört óhajtott volna, fokozatos előhaladás céljából megtette a lépéseket a rendezett tanács visszaállítására, mely igyekezete 1873-ik évben meg is valósult, mely időtől fogva rendületlenül fennáll a rendezett tanács. Ezuttal tehát nem a visszaesés, hanem az előre-törekvés hagyományos szelleme szállotta meg a város közönségét.

Ezen rövid, a tényeknek megfelelő történeti áttekintés hathatós érvet képez kérelmünk mellett, mert bizonyítja, hogy Zenta minden időben a haladás s önállóság iránt érzékkel bírt.

III.

Nem kevésbé hivatkozhatik Zenta város közönsége közművelődési viszonyaira, melyek kérelmének indokai között méltó helyet foglalnak el.

A város mint iskola fentartó a G. alatti költségvetés ide vonatkozó 5-ik cime szerint évi 35312 frt 85 kr. tanügyi kiadással, minden állami segély igénybe vétele nélkül fentart saját jövedelméből az M. alatti kimutatás szerint 26 elemi, 2 polgári leányosztályt, melynek 4 osztályúvá tétele 34. sz. a. közgyűlési határozattal elfogadtatott; — 4 osztályú alsó ipariskola, két ovoda s a szerbek 4 felekezeti iskolájának tanítói is a város pénztárából nyertik fizetésüket. Megjegyezzük itt, hogy a fentebb elősorolt iskolákban a tandíj behozva nincs.

Büszkeségét képezi e város közönségének az általa fentartott s 60000 frtnyi alappal biztosított, többrendű ösztöndíjjal ellátott, 4000 kötetből álló értékes könyvtárral, szép muzeummal bíró teljesen felszerelt népes algyimnasium, melynek 8 osztályúvá tétele csak rövid idő kérdése. Az N. alatti hivatalos adat az algyimnasiumról kellő tájékozást nyújt.

Van Zentán két könyvnyomda, három könyvkereskedés, állandó színjáték terem, három hetilap, egy díszes hangverseny terem.

Lakik Zentán O. szerint 19 ügyvéd, 4 ügyvédjelölt, 9 jogvégzet, 23 magasabb iskolákba járó egyén és két mérnök.

Az I-ső Tiszai járás főszolgabírósa itt székel több képzett tisztviselővel; van telekkönyvi hatósággal felruházott járásbíróságunk, melynek évi ügyforgalmát a P. alatti igazolja; van itt kur. közjegyzőség, állami póstával egyesített távirda hivatal, egy nagyforgalmu adóhivatal, pénzügyőri s esendőörös állomás, öt társas egylet könyvtárakkal, öt pénzügyi, az osztr. magy. nemzeti banknak melléktelepe, szóval figyelemmel a rendezett tanács nagy számu az 1883-ik évi minősítési törvény alkalmazásával, 1886-ik évben választott tisztikarára, az O. alattiban kitüntetett intelligens elemre, a pénzügyi, hivatalnokok, tanárok és tanítók egyéniségeire és képzett keres-

kedőkre bátran mondhatjuk, hogy Zentán a művelt s képzett elemek számszerűleg is oly tekintélyes számot tesznek, hogy a törvényhatósági tisztikar minden időben könnyen megalakítható.

(Folyt. követc.)

Az árvizkárosultak javára

a helybeli kapitányi hivatal utján adakoztak:

Körösi Klára — 80 Kurucz Ferenc — 20 Zonay Elek — 20 Birkás János — 20 Gschwantner Ferenc — 10 Szeiler Vince — 50 Tauber Károly — 50 Sándor Antal — 20 Magó István — 20 Bority Rádó — 20 Pétrás Mátyás — 20 Peczársky Gyóko — 20 Erdélyán Gigó — 30 Rudity Kosztada — 20 Ifj. Halász János — 30 Szremacz Vaszó — 20 Bábin György — 30 Zvékits Mátá — 10 Weidenhof Fülöp — 20 Borgyosky Gyura — 30 Nyiky Viktor — 10 Zsarkó Antal — 5 Mikosevits József — 5 Zettin József — 2 Mucsy Menyhért — 2 Id. Deák Ignác — 5 Bodó Antal — 50 Molnár Gábor Sándor — 20 Barsi István — 20 Barsi Rokus — 20 Baráti Imre — 50 Horváth Mátyás — 50 Bobány Péter — 1 Lehner Dávid — 50 Szeresza Márton — 1 Kadvány Péter — 1 Hevér Kelemen — 1 Burány György — 50 Deush Adolf — 2 Ifj. Szeles János — 50 Rácz Antal — 20 Biró Ferenc — 20 Rácz Szabó Pál — 1 Nemesok Mátyás — 25 Kovács Gergely — 20 Soos Mátyás — 10 Dukay Sándor — 60 Schambach Emil — 1 Vuits Sándor — 1 Horovitz Lipót — 1 Kohn Mátyás — 1 Kohn László — 1 Hubert Jakab — 50 Lukacevits István — 1 Papp Antal — 50 Bakody Márton — 1 Stojanovits Dusan — 20 Tolmácsi Márton — 1 Körösi Ferenc — 50 Homay János — 20

Tisztelt szerkesztőség!

Múlt hó 15-én megjelent „Heti Lap” 16-ik számában szíves volt a zentai 1848/49-iki honvédegyelet agg s munkaképtelen tagjai segélyezés céljából ápril 7-én rendezett hangverseny jövedelméről és e célra általam történt gyűjtésről beküldött közleményemnek helyt adni, kérem, sziveskedjek még, ama közlemény kiegészítésül a következőket is b. lapjában közzé tenni.

Előbbi közleményem ápril 13-án kelt s reá 15-én egyleti közgyűlés tartatott, melyen rendezem beszámoltam a hangverseny jövedelméről.

Ez alkalommal Lichtenstein F. e. alelnök ur bejelentette, hogy időközben tettes Majoros István egyt. elnök irtól tíz forintot kapott a segélyezési célra, részéről pedig öt forintot ad, melyből a hangverseny tarthatási engedélyre 1 frtot kellett bélyegdíj fejében fizetni, ekkép az újabb 15 frttal az összes jövedelem 126 frt 47 kr.

az összes kiadás 72 frt 38 kr.

Maradék tehát 54 frt 09 kr.

és naplopással, hanem ugyancsak hozzá látott önképzéséhez. Tanult írni, táncolni, francziául, tanult szepírast, eljárta színházakba, hangversenyekbe, beíratta magát a kaszinóba s megfigyelte és elleste az urak magaviseletét s mikor oly foku műveltségi mázt szerzett magának, hogy zavar és botrányos felszegések nélkül megjelenhetett a társaságokban, csak akkor merete magát imádoztjának bemutatni.

Nagy, lovagias szivre mutató áldozat volt a mit a derék exmarhakereskedő szerelmének hozott, de meghozta.

Ha valjon nem eselekedett volna-e helyesebben, ha egy finnyás, elkényeztetett képzelődő teremtés helyett egy derék, egyszerűen nevelt, piros pozsgás polgár leányt szemelt volna ki magának jövedőbeli életpárul, azt ő sem vonta kétségbe, mikor a dologról elkezdett okoskodni, de hát ha megszerette, mit tegyen az istenadta.

A marhakereskedők keblében is doboghat érzékeny szív, önézet és becsvágy.

Meglehet, hogy számárságot művelsz Tamáskám, de nem te vagy az első s nem is az utolsó, a ki valami nagy bolondot csinál, ha bele szerelmesedik valakibe.

Igy vigasztalta magát, aztán legyen csak egyszer a feleségem, majd kipuszítom én a fejből a hóbotokat s faragok belőle olyan asszonyt,

a milyen nekem kell. A földolog az, hogy a feleségem legyen, megszerettem, elveszem, megveszem. Van pénzem hozzá s mit nem lehet azzal elérni. Igaz, hogy nagy a hézag közöttünk, mert én csak marhakereskedő vagyok, ő pedig egy ministeri tanácsosnak a leánya s anyja liber báronez, de majd behaladom én ezt a hézagot bankóval, akkor aztán könnyen átsétálhatunk rajta. Erős híd a bankó híd, még a vashídnál is erősebb. Nem szakad az le!

Amint látjuk Fehér Tamás barátunk nagy emberismerettel és logikával gondolkozott.

Mert minden egy történt, amint magában kiszámította. Sőt még sokkal könnyebben ment a dolog, mit a hogy reméllette.

A papa, a méltóságos tanácsos ur, mikor a kaszinóban közölte vele szándékát, s engedelmet kért rá, hogy tiszteltét telhesse, nemcsak hogy zokn nem vette és nem háborodott fel rajta, hanem még azt mondta, hogy igen-igen, nagyon fog örülni a szerencsének.

A bárónő ő méltósága sem fogadta őt, mint a hogy rettegte ajkbigyesztő kelleltlenséggel, hanem szeretetreméltó és nyájas volt iránta, mint minden okos anya aki a stáfirungnál egyebet nem adhat a leányával s még azt is csak vajmi szükre szabva, nyájas és szeretetreméltó egy olyan ember irányában, akiről tudja, hogy két emeletes háza van a Nádor utcában.

Ó nekünk már látásból régen van szerencsénk ismerni őt s épen tegnap kérdeztem a philharmoniai hangversenyen leányomtól, hogy valjon ki lehet az az érdekes ismeretlen, a ki egy idő óta annyit figyelmet tanusít irántad s oly gyakran felkeres látésövével! Mindennap vártuk bemutatását!

Ez a bók Tamásnak visszaadta fesztelenségét s minden legkisebb zavar nélkül azt felelte, hogy neki még régebben van szerencséje ismerni a méltóságos bárónőt és Laura kisasszonyt.

— Ugyan honnan?

— Tavalyról Fűredről. (Azt nem mondta természetesen, hogy zalai ökrök beszerzése végett ment Fűredre, — néhány épen ott mulató birtokoshoz.)

— Csodálkozom, hogy akkor még nem tűnt fel nekem kégyed!

Nem bizony! gondolta magában Tamás barátunk, mert akkor még marhakereskedő voltam s eszimbába húzott nadrágot viseltem!

— És Laura kisasszony? ő meg épen maga volt a szeretetreméltóság, a cukor, a mosoly.

Beszélt neki Velenczéről, a florenczi iskoláról, az építő országház rezenszás stýljáról, — Schopenhaueréről s ezer más hasonló dolgokról, melyek Fehér Tamás barátunkat kiválólag érdekelték s melyekhez különösen értett is.

Folyt. köv.

volt. A közgyűlés határozata szerint ez összegből a kiküldött egyleti bizottság által segélyezésre ajánlottak között a városkapitányi hivatal által is segélyezésre méltóknak jelzettek részesültek, nevezetesen: Árvay András, Prikidánovits István, Vörös Mihály, Lovits Gergely, Tényi András, Ádám Mihály, Répás István, Spekla Dávid, Virter György, Takács Máttyás, Bün János és Sós Gergely 3—3 frttal, Urbán István szinte 3 frttal, özv. Gál Jánosné és özv. Papp Albertné pedig 2—2 frttal:

A megmaradt 11 frtból 6 frt az egylet pénztárából nyomtatványi költségekre előlegezett 6 frt visszatérítésére fordított, a többi a pénztárba bevételbe vezetett és a netáni elhalálozás esetében teljesen szegény honvédek eltemetési költségeinek fedezésére rendelt tartalékalap növelése végett takarékpénztárba helyeztetett.

Kelt Zentán, 1888. május 5-én tisztelettel
Szekfü György
pénztáros.

Tekintetes Szerkesztő úr!

„Zenta” című helyi lap f. é. május hó 1-én megjelent 3-ik számában nevem a lap szerkesztőségi rovatában, mint fő munkatársé van kitüntetve. Ezen körülményre vonatkozólag úgy az olvasó közönség tájékozása végett, mint az igazság érdekében kijelentem, hogy főmunkatársá lett előléptetésem tudtom, hírem és beleegyezésem nélkül, távollétemben történt; és ha ezen új minőségem valakit meglepett, úgy bizonyára engem lepett meg legjobban.

„Szerkesztésért felelős” Bittermann Andor urnak nevémmel üzött ezen viselkedése nem szorul semmi magyarázatra az iránt, hogy a t. olvasó közönség tisztába jöjjön az ő journalisztikai minőségével.

Hogy pedig a „szerkesztésért felelős” ur továbbra is főmunkatársnak ne higgyen, ezennel felhívom nevemnek a szerkesztőségi rovatból leendő törlésére, kijelentvén, hogy tőlem ezentul egy betűnyi kéziratot sem fog kapni; annál inkább sem, mivel nem akarok vele a szapora sajtóhibák érdemeiben osztozni.

Mely soraim után maradtam a tek. szerkesztő urnak

Zentán, 1888. évi május hó 5-én
kiváló tisztelettel
Dr. Hodik János.

Helyi és vidéki hírek.

□ A „Zentai Gazdakör” f. hó 20-án azaz: Pünkösöd első napján könyvtára javára táncszünet rendez melyre a t. köri tagok és a t. közönség ezennel tisztelettel meghívotnak. Belépti díj személyenként 40 kr. kezdete 8 órakor.

* **Himen.** Rothmann Paulina kisasszonyt néhai Rottmann Ferenc legifjabb leányát múlt hó 29-én vezette oltárhoz Neuhaus Adolf ur, szabadkai kereskedő. Áldás kísérje frigyüket.

± **A kiskoruk nevében** bendött szavazatok megsemmisítését pénteken f. hó 4-én d. u. távirat útján adá tudtára választóinak ngys. Szabó László ur orsz. képviselőnk. A hír villám gyorsasággal terjedt el az egész városban és néhány percczel később a függetlenségi párt örömeinek kifejezését adandó a függetlenségi kör és Ifkovits Mark vendéglő helyiségein kitzítte a tricolorokat. Az 1886. évi júniusban megejtett városi képviselő választást, mely alkalommal a közgyám körülbelül 360 kiskoru nevében 3 kerületben, döntőleg szavazott, a belügyminiszterium megsemmisítette és így, ha nem is az összes kerületekben, de azon 3 kerületben melyben e törvény ellenes szavazás történt újra választják a városi képviselőket — Kivánatos volna, hogy ez új választás alkalmával nem politikai párt tekintetek, hanem városunk érdeke vezérelné a választókat, és oly egyéneket választanának városi képviselőül, kik képességgel és akaratlall rendelkeznek a város felvirágzása érdekében közreműködni.

× **Jelentés.** A „Zentai gazdakör” f. é. május hó 21-én, azaz pünkösöd másodnapja d. u. 4 órakor jutalmazással egybekötött. lókiállítás rendez, mely-

nek föltételei a következők: 1.) Jutalmaztatni fognak a legjobb egy éves csikót fölnevelt anyalovak csikókkal együtt. Vitás kérdésekben a csikó előnyei döntenek; 2.) Csak Zentai nevelésű lovak és csikók nyerhetnek díjat. 3.) A kiállítás részvéni ohajtó lótalajdonosok tartozna f. évi május 18. esti 6 óráig bejelenteni ebbeli szándékukat a „Zentai Gazdakör” titkárnál, t. Forray Ferencz tanító urnál, különben díjazásban nem részesülhetnek. Bejelentendő: a.) az anyaló kora, színe (lehetőleg) apai származása. b.) a csikó színe és kora hónapokban kifejezve. c.) a csikó származása apai ágozat. 4.) A jutalmak a következők: 1. díj: 40 frt 2. díj: 20 frt, 3. díj: 15 ft, 4. díj: 13 ft, 5. díj: 12 frt. 5.) A kiállítás helyisége a város háza udvarában. Zenta, 1888. ápr. hó 27-én Az elnökség.

† **Halálozáz.** Gyogyovanszky György, zombori kir. törvényszéki bírót — Gyogyovanszky György helybelyi lakos fiát — súlyos csapás érte. Egyetlen fia Gyula 14-ik évében alig pár napi szenvedés után elhunyt Uj-Verbászon, a hol az algymnasium IV. osztályának volt tanulója.

> **Az iparosok körében** különféle recriminatiokra okot nyújtott ipartestületi jegyzői állás, mint halljuk, megüresedett. Hir szerint Kenyeres Sándor úr a jegyzőségről leköszönt, minek folytán pünkösöd vasárnapján az ipartestület rendkívüli közgyűlést fog tartani, melyen az új jegyző választása és ez állással egybekötött fizetés megállapítása fog eszközöltetni.

Jövedelmező mezőgazdasági ipart szándékozik Temes- és Torontálmegyében meghonosítani bánáti születést, dr. Telbisz János ki jelenleg Glanzigban (Németország) egy nagy cukorgyár vegyészé. Mint a „Gross-Kikindaer Zeitung” írja nevezett földünk említett megvékben kísérleteket tett a cukorgyártáshoz szükséges répa termesztésével és minden várakozás, h felüli eredményt tapasztalt. Az itt termesztett répa 3—4 % -al több cukoranyagot tartalmaz, mint a németországi. Egy katasztrális hold a termelőnek 200 frtot jövedelmez. — A mellett tehát, hogy ez által a gyári ipar fejlesztetnék a földművelők is oly előnyöket nyujt, melyeket bármily más termelési ággal sem érhet el. Szívből kívánjuk a vállalat prosperálását.

[—] **F. hó 3-án.** Adán orvosá egyhangulag Dr. Bürtik Győző szegedi ker. orvos választatott meg.

= **A zentára készülő szerb szintársulat** egyik tehetséges fiatal nőtagja, Makszimovics Milka k. a. múlt vasárnap tartotta eljegyzését Markovics szintársulati taggal. Mint értesültünk az esküvő Szabadkán, hol a társulatt működik, fog megtörténni. Sok szerencsét kívánunk!

— **A bajai iparos-tanone iskola** részére a közoktatástügyi miniszter a jelen tanévre 500 frt. államsegélyt engedélyezett.

)-(**Szabadkán** a lapok egyhangulag teljes elismeréssel adóznak az oltáni kir. ügyészségnek, s az országban működő kir. ügyészségek közül a szabadkai első helyre teszik mint olyant, mely nemcsak az adminisztráció és ellenőrzés szabályszerű vitele tekintetében az előző évekhez képest tetemesen meg javult, hanem a befolyt összes vizsgálatokat is már elintézte, úgy hogy e hó 19-én egyetlen ügyszám sem volt elintézetlen.

= **Ujvidék légszuszvilágosítást kap.** A vállalkozóval kötött szerződés megnyerte a miniszterium jóváhagyását, minek következtében a szükséges munkálatok már legközelebb fogamatba vétetnek.

)-(**Zombor város törvényhatósága** ugyan annyit szavazott meg az árvizkárosultaknak, mint városunk, u. n. 200 frtot.

— **Nagy áldás.** Szabadkán egy a VIII. körben lakó szerb földművelő neje a napokban három gyermeket szült. Egyik mindjárt a szülés után meghalt, míg a másik kettő, 2 figyermek a legjobb egészségnek örvend.

+ **Hogyan lehet a szilaj lovakat meg patkolni,** erről egy boroszlói újságban a következőket olvastuk: Egy katonatiszt lovásza éppen akkor haladt valamely kovács előtt, midőn az lovakat patkolt. Egyike a lovaknak oly vad volt, hogy semmiképen sem bírták megpatkolni, mire a lovasz

a kovácshoz lépván, csekély díjazás kikötése mellett megígérte, hogy ő a lovat azonnal oly szeliddé teszi, hogy az minden ellenállás nélkül meg lesz patkolható. Miután a kovács a kért díjazást készséggel megígérte, a lovasz egy üvegcsét vett elő, melynek tartalmával kezét és zsebkendőjét megnedvesíté és a makranczos ló orra alá tartá a zsebkendőt, mire a ló minden ellentállás nélkül tűrte a patkolást. — Ez alkalommal kitudodott, hogy a lovasz által használt szer nem más, mint petrezelesem olaj. Kísérleteket tetek tehát ezen olajjal és bebizonyult, hogy ennek felhasználása mellett a legvadabb lovak is megpatkolhatók.

Irodalom.

(* Kiss József ünnepelt lyricusunk tudatja „Ünnepnapok e. könyvének előfizetőivel, hogy a mű az igen nagy számmal érkezett előfizetések miatt, technikai okokból csak május végével jelenhetik meg. A könyv a Franklin-társaság műintézetében készült és kiváló gondval készült.)

[— Házi kinestár címén egy esinos kiállítású füzet jelent meg Lampel Róbert kiadásában, mely a háztartás, gazdaság, egészségügy s a mindennapi élet körébe vágó hasznos tudnivalókat, több száz titkos szernek készitési módját tartalmazva, a háziasszonyok, gazdák és iparosok nélkülözhetlen tanácsadóává válik mint ilyen különöse figyelmebe ajánljuk olvasóinknak. Ára 80 kr.

A „Zentai Hitelszövetkezet” 1888. évi áprilisi havi kimutatása.

Törzsbetét:

| | |
|---------------------------------------|----------|
| I. csoport 1888. március végén volt | 25583.25 |
| 1888. áprilisban befolyt | 426.25 |
| összesen | 26009.50 |
| 1888. áprilisban visszafizettetett | 672.— |
| | 25337.50 |
| II. csoport 1888. március végén volt | 17961.— |
| 1888. áprilisban befolyt | 963.75 |
| összesen | 18924.75 |
| 1888. áprilisban visszafizettetett | 498.50 |
| | 18426.25 |
| III. csoport 1888. március végén volt | 2080.75 |
| 1888. áprilisban befolyt | 174.— |
| összesen | 2254.75 |
| 1888. áprilisban visszafizettetett | 80.— |
| | 2174.75 |

A három csoport összesen 1888. ápr. 30. 45938.50

Takarékbetét:

| | |
|--|----------|
| 1888. március végén volt | 9576.26 |
| 1888. áprilisban elhelyeztetett | 1925.— |
| összesen | 11501.26 |
| 1888. áprilisban kivéttett | 1629.43 |
| Takarékbetét állag 1888. április 30-án | 9871.83 |

Váltó:

| | |
|-----------------------------------|----------|
| 1888. március végén tárcában volt | 40224.90 |
| 1888. áprilisban leszámítottatott | 10255.20 |
| összesen | 50480.10 |
| 1888. áprilisban fedezve lett | 10236.90 |
| Váltó-tárca 1888. ápril 30-án | 40243.20 |

Kötvény és jelzalog kötvény:

| | |
|---|----------|
| 1888. március végén volt | 10562.80 |
| 1888. áprilisban kiadatott | 2112.— |
| összesen | 12674.80 |
| 1888. áprilisban visszafizettetett | 1680.— |
| Kötvény és jelz. kötv. állag 1888. ápr. 30. | 11044.80 |

Érték és zálog:

| | |
|---------------------------------------|----------|
| 1888. március végén volt | 10454.07 |
| 1888. áprilisban zálogra kiadatott | 3893.— |
| összesen | 14347.07 |
| 1888. áprilisban kiváltatott | 3748.55 |
| Érték és zálog állag 1888. ápr. 30-án | 10598.52 |

Pénztár:

| | |
|-------------------------------------|----------|
| 1888. március végén készpénz volt | 386.41 |
| 1888. áprilisban bevétellett | 20247.47 |
| összesen | 20633.88 |
| 1888. áprilisban kiadatott | 20549.48 |
| Pénztári forgalom 1888. ápril hóban | 41183.36 |

Zentán, 1888. április 30-án.

Kozics Aladár, könyvelő. Scheinberger Dagobert, igazgató Benes András, pénztáros.

A személyszállító hajók menet rendje.

1888. ik évi március hó 30-tól további intézkedésig.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap, és csütörtökön reggel 9 órakor.

Szegedről Tételig minden vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken reggel 6 órakor

